



ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ (Ο.Ι.Κ.Α.)

ΜΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ
ΤΗΣ ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ Γ΄ΠΠ
ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΟΥΣ ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΕΙΣ.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρατεταμένη και πολύπλευρη κρίση που βιώνει η κοινωνία μας τα τελευταία χρόνια δοκιμάζουν τις αντοχές του συστήματος υγείας της χώρας μας, με κύρια θύματα τους άπορους και τους χρονίως πάσχοντες, όπως ήταν αναμενόμενο. Αιφνιδίασε όμως και βρήκε τελείως απροετοίμαστες τις ιατρικές υπηρεσίες η δημιουργία μιας νέας κατηγορίας ασθενών, εκείνων χωρίς **καμία απολύτως ασφάλιση**. Πρόκειται για άτομα νέα (όχι συνταξιούχους), ιδιωτικούς υπάλληλους ή αυτοαπασχολούμενους, που λόγω της οικονομικής δυσπραγίας έμειναν άνεργοι και ακολούθως έχασαν και την ασφαλιστική κάλυψή τους. Εάν το να είναι κανείς άνεργος και με οικονομικά προβλήματα είναι δυσβάστακτο, το να αντιμετωπίζει ταυτόχρονα και κάποιο σοβαρό θέμα υγείας είναι τραγικό, για τον ίδιο και για την οικογένειά του.

Το φαινόμενο των ανασφάλιστων ασθενών με καρκίνο εμφανίστηκε μετά τον πρώτο χρόνο της κρίσης, καθώς παλαιότερα οι χρονίως πάσχοντες είχαν πάντα κάποιου είδους ασφαλιστική κάλυψη, ή βιβλιάριο απορίας που κάλυπτε πλήρως τις νοσηλείες, τα φάρμακα και όλες τις αντικαρκινικές θεραπείες. Με τη γενίκευση της κρίσης, ο αριθμός των ανασφάλιστων



καρκινοπαθών μεγάλωσε ταχύτατα: άρρωστοι που δεν μπορούσαν να ξεκινήσουν θεραπεία, άλλοι που διέκοπταν στη μέση τη θεραπεία τους ή δεν γινόντουσαν δεκτοί σε κρατικά νοσοκομεία, ασθενείς με καρκίνο που υπέφεραν και δεν μπορούσαν να πάρουν ούτε τα παυσίπονά τους. Καθώς διαπιστώσαμε ότι ο αριθμός των ανασφάλιστων ασθενών με καρκίνο από το 2012 και μετά αύξανε με ραγδαίους ρυθμούς, όλοι οι εργαζόμενοι της Ογκολογικής Μονάδας της Γ΄ Παθολογικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο Νοσοκομείο «Η Σωτηρία» αποφασίσαμε να δράσουμε αυτόβουλα και εθελοντικά.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Οργανώσαμε ένα εθελοντικό σύστημα παροχής πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων υπηρεσιών υγείας για ανασφάλιστους καρκινοπαθείς, που παρέχει πλήρη νοσηλεία και δευτεροβάθμια περίθαλψη, αντίστοιχης ποιότητας με αυτή των ασφαλισμένων ασθενών μας, χωρίς όμως επιβάρυνση του Νοσοκομείου ή άλλων κρατικών φορέων.

Πρόκειται για την μοναδική οργανωμένη εθελοντική πρωτοβουλία που αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της κρίσης που βιώνει η πατρίδα μας, η οποία παρέχει όχι μόνο πρωτοβάθμια, αλλά και δευτεροβάθμια περίθαλψη. Με τιπάνια προσπάθεια, πέραν της εθελοντικής δουλειάς όλων, εξασφαλίσαμε τη δωρεάν διενέργεια των αναγκαίων εξετάσεων και τη δωρεάν παροχή του υγειονομικού υλικού και των ιδιαίτερα υψηλού κόστους αντινεοπλασματικών φαρμάκων.





ΤΡΟΠΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΟΙΚΑ

Απο την αρχή της λειτουργίας του ΟΙΚΑ καθιερώσαμε κανόνες και τρόπο λειτουργίας που να εξασφαλίζουν την αδιάβλητη επιλογή των ασθενών που είναι ανασφάλιστοι και ότι δεν χρειώνεται τίποτε το Νοσοκομείο, τα ασφαλιστικά ταμεία ή κάποιος άλλος δημόσιος φορέας.

1. Οι ασθενείς πιστοποιούνται ως ανασφάλιστοι από τον Ιατρικό Συλλόγο Αθηνών και από την Αρχιεπισκοπή Αθηνών, ώστε εμείς να μην παρεμβαίνουμε καθόλου στην επιλογή τους. Ο ΙΣΑ είναι αρμόδιος για την αξιολόγηση των δικαιολογητικών και την πιστοποίηση ότι πρόκειται για ανασφάλιστα άτομα.

2. Οι εργαζόμενοι: Η αξιολόγηση, αντιμετώπιση και θεραπεία των ασθενών αυτών γίνεται στους χώρους της Ογκολογικής Μονάδας εκτός ωραρίου, με εθελοντική εργασία όλου του προσωπικού της Μονάδας: γραμματέων, νοσηλευτριών και γιατρών.

3. Τα φάρμακα και το υγειονομικό υλικό (αναλώσιμο υλικό, γάζες, σύριγγες, τολύπια κλπ) που απαιτείται χορηγείται δωρεάν από φαρμακευτικές εταιρείες στα πλαίσια της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης τους, ώστε να μην επιβαρύνεται καθόλου το Νοσοκομείο. Όσον αφορά τα χημειοθεραπευτικά φάρμακα, αυτά τα προμηθευόμαστε απ'ευθείας από τις φαρμακευτικές εταιρείες, ανά ασθενή, μετά από αίτησή μας και για όλη τη διάρκεια της θεραπείας του. Τα υποστηρικτικά φάρμακα (παισιίπωνα, κορτικοστεροειδή, αντιεμετικά, γαστροπροστασία, αντικαταθλιπτικά, οπιούχα κ.ά.) τα προμηθευόμαστε από τις αντίστοιχες φαρμακευτικές εταιρείες, αλλά και από προσφορές ασθενών μας και των συγγενών τους που έχουν





ολοκληρώσει τη θεραπεία τους. Χορηγεία φαρμάκων είχαμε και από τους Φαρμακοποιούς Χωρίς Σύνορα.

Τόσο το αναλώσιμο υλικό, όσο και τα φάρμακα που χρησιμοποιούνται αποθηκεύονται σε ξεχωριστό χώρο, μαζί με τα απαραίτητα παραστατικά προμήθειάς τους, ώστε να μην υπάρχει η πιθανότητα χρησιμοποίησης υλικού του Νοσοκομείου και συνακόλουθης επιβάρυνσής του. Το προσωπικό της Ογκολογικής Μονάδας έχει μεγάλη εμπειρία σε αυτή τη διαχείριση, αποθήκευση και χορήγηση φαρμάκων και υλικού, καθώς ακριβώς το ίδιο συμβαίνει και με τους ασθενείς των Διεθνών Κλινικών Μελετών που διενεργεί η Μονάδα μας.

4. Εισιτήριο: Όταν οι ανασφάλιστοι ασθενείς χρειάζεται νοσηλεία, αυτή πληρώνεται από εθελοντικές, μη κερδοσκοπικές εταιρείες.

5. Οι εξετάσεις (αιματολογικές, απεικονιστικές κ.ά.) που θα χρειάζονται, θα γίνονται εκτός Νοσοκομείου. Τις έχουν αναλάβει οι όμιλοι Βιοιατρικής και Κοσμοϊατρικής για τη δωρεάν κάλυψη των ανωτέρω ασθενών.

Στη προσπάθεια αυτή συστρατεύτηκαν όλοι οι εργαζόμενοι της Ογκολογικής Μονάδας και συνάδελφοι από την Ιατρική Σχολή Αθηνών και το Νοσοκομείο «Η Σωτηρία». Βρήκαμε υποστήριξη από φαρμακευτικές εταιρείες (ελληνικές και διεθνείς), τον ΣΦΕΕ, την Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρεία, τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (επισυνάπτονται οι σχετικές



εγκρίσεις), αλλά και από πολλούς απλούς, άγνωστους ανθρώπους που τους άγγιξε ο πόνος του συνανθρώπου και προσφέρθηκαν να βοηθήσουν με κάθε τρόπο, δημιουργώντας ένα πρωτόγνωρο κλίμα έντονων συναισθημάτων και ενθουσιασμού.

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ – ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ:

Το όλο πρόγραμμα έχει πάρει την έγκριση των:

- Εθνικού Οργανισμού Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.)
- Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας (Ε.Α.Α.)
- Ιατρικού Σύλλογου Αθηνών (Ι.Σ.Α.)
- Γενικού Νοσοκομείου «Η ΣΩΤΗΡΙΑ»

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ Ο.Ι.Κ.Α.

Μετά από 3 χρόνια (2012-2015) λειτουργίας του Ογκολογικού Ιατρείου Κοινωνικής Αλληλεγγύης, το έργο του αξιολογείται ως εξής:

- ✓ Παρακολουθούμε 163 ανασφάλιστους ασθενείς με καρκίνο
- ✓ Πρόκειται για ανασφάλιστους και όχι απλώς απόρους.
- ✓ Από αυτούς 88 ήταν άνδρες και 75 γυναίκες
- ✓ Η μέση ηλικία τους ήταν 56 έτη (26-81 ετών)
- ✓ Όσον αφορά τους άνδρες, οι πιο συχνές διαγνώσεις ήταν: καρκίνος του πνεύμονα (47%), του παχέος εντέρου (9%), της κεφαλής και τραχήλου (8%) και του στομάχου (7%),



ΟΓΚΟΛΟΓΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

ONCOLOGY UNIT, 3rd DEPARTMENT OF MEDICINE, ATHENS MEDICAL SCHOOL, SOTIRIA GENERAL HOSPITAL

- ✓ Όσον αφορά τις γυναίκες, οι πιο συχνές διαγνώσεις ήταν: καρκίνος του μαστού (46%), του πνεύμονα (17%), του παχέος εντέρου (5%), του τράχηλου της μήτρας (5%) και των ωοθηκών (5%).

Η πρωτοβουλία μας θεράπευσε ή ανακούφισε ανασφάλιστους καρκινοπαθείς για τους οποίους δεν υπήρχε καμμία πρόνοια από το κράτος ή άλλον φορέα. Κινητοποίησε αντανακλαστικά αλληλεγγύης και ανθρωπιάς καταπιεσμένα από τα πολλά χρόνια πλασματικής ευμάρειας και ατομισμού. Πάνω απ' όλα όμως, η πρωτοβουλία μας αυτή, όπως και όλες οι εθελοντικές δράσεις που αναπτύχθηκαν μέσα στην κρίση, έδωσε στα πιο αδύναμα και χειμαζόμενα στρώματα της κοινωνίας μας την αίσθηση του υποτυπώδους δικτύου προστασίας, της ασφάλειας και του κουράγιου που απαιτούνται για να συνεχίσουν τον αγώνα για την επιβίωση.

Γιατί η Υγεία δεν είναι μόνο αριθμοί, λογιστικές δαπάνες και προαπαιτούμενα. Πάνω απ' όλα είναι άνθρωποι και οικογένειες που νοσούν. Και εάν αποτύχουμε με τους ασθενείς θα έχουμε αποτύχει συνολικά ως άτομα και ως κοινωνία, ανεξαρτήτως των υπολοίπων. Αλλά θα έχουμε αποτύχει και ως ιατροί, καθώς «ουκ ένι ιατρικήν ειδέναι, όστις μη οίδεν ότι εστίν άνθρωπος».

Κωνσταντίνος Νικ. Συρίγος

Καθηγητής Ιατρικής Σχολής Πανεπιστημίου Αθηνών

Διευθυντής Γ' Παθολογικής Κλινικής



Oncology Unit, 3rd Department of Medicine, Athens Medical School.
Building Z, "Sotiria" General Hospital, 152 Mesogion Av., 11527 Athens, Greece.
Tel: +30 210-770020; +30 210-7763176 Email: k syrigos@med.uoa.gr; oncologysecr@med.uoa.gr
Webpage: www.eoncology.eu; www.lungcancer.gr; www.lungcancer.eu

